Vektorgeometrie - Kreise und Kugeln e5051
Aufgabe 1: Stelle die Gleichungen der Kreise auf, die mit den folgenden Angaben definiert sind:

a) Zentrum Z(3,2), Radiusr =7 —-7 22

L (x-3)"+ (7-&)t=

b) Zentrum Z(12, 3), Kreis berihrt die y-Achse. /
=

2 e )
L (oS (p-3) = Q—.:”x

c) Zentrum Z(6,—1), Kreis verlauft auch durch P(10,2). 3
= 10 = ¢ _ Y _ = =Q ] T: (‘.,.?’
ZP‘(zH)' (3) > [E =\ 127t

|38\ ={zs'= & =r |2?] = v
2 2 —
b (x=¢) + (g+1) =28

d) Kreis verlauft durch die Punkte A(—1,2), B(3,2) und C(1,4)
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2L R A‘§=(?)—>g’,= ) g:(2)*s+(%)
i *Z<L/ ) (a+l)=(zz)§ . )+e () GZ1N=0)

;e EZ:(—f)"’az‘(z) 8~ %202

- t=-]—oE="3

O, = 08+ L8 =



David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner

David John Brunner


Aufgabe 2: Finde die Punkte P; und P auf dem Kreis k, die von den beiden Punkten S(7, —2)
und 7'(11, 2) den gleichen Abstand haben.

e V"=\I_'T‘- 3‘]_2-'
xa’ k: (m—5)2+(y—4)2:18
oA T 2($,)
' ~ ) 3 1{y - _ (s \_ (1
L ok = 087157 = (’1)_f z(z +Z) ) ('“z%"’)_ (°)
P2 E’_(_S—’IZ S—-';Z:(Z) = 2=(—47 (-)A(ﬁlo)
- —_ =9-Ys
T\ + b > x=9
3 (o) S (7) — v = Ys
el\,\ch'uﬁ L\L

( 2- "/5—’"Jz + (45-4)" = (8
(H- 4) + (4- ’-/s)z = 18
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Aufgabe 3: Die beiden Kreise k1 und ks schneiden sich in zwei Punkten. Finde die beiden Schnitt-

punkte P; und P, und stelle die Gleichung der gemeinsamen Sekanten auf, die durch die beiden
Punkte verlauft.

kit (2-9)°+2=18 — 72=/’13-(k-7)z
ky: a®+y% =45 —> 72 = ¥§- x*%
AR B-(x-9)" = ¥S-«" .
{S {8—/{€+18\<-8{ = 4/5"—)/ l'“‘ 3l ~/8
8y = 4c+8(-1§ = (08 [
Zx = ,Z /Z
{\ x =6
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Aufgabe 4: Finde die Schnittpunkte A und B der Geraden g mit der Kugel K.

2 7\ — X=2+ 7S
g: 3 |+s-{0 | — ~7=3
—2 -3/ — 7 =-2-3s

K: (x+1)2+(y—8)2+(z+9)2:315
C.;l-\&c"u—-.—‘ |‘l-\ L{-‘
2
(2435 +1)" + (3-8)° + (~2-3s+9) = 3I5
(}g-rs)z + LS+ (-35 +7-)z = 38
Qs+ 425 +9 127 ¢ Ut =Y +47 = 318 [~25-9 -49
SBst = ¥ —25-9-99 = B [:2
95 = lle [ 5
* e — s= 12 —i ¢ vuseh: 3
s = Y4 1

= A(16,3-8) , B(-12,39)
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Aufgabe 5: Die Gerade t ist eine Tangente an die Kugel K.

16 —2 t
t: 1] +X-| 2 J
1 2

K: (+2)°+(y—3)"+ (- 11)° =128 K
a) Bestimme den BerlUhrungspunkt P. —128
x=1{-2X _ 1318 < 120
y = 1+ 20, Sek— & W 67
2 = l -+ 1* 3&(/

(l6-22+ Z)Q-I- (|-+z/\-3)2 + ((+z,1-u)2 = (28
(21 +18)" + (2a-2)?% + (Z&—Io)z - 2%
D2 _F22 + 324 + YA =AY + At —Hod+100 = 128

[2A — 1A+ 428 = ll% l ~(28 '."kb e ¢
§'(F)+=(3)-0)
,\1-10A.+ZS‘0~4(/1"")’° = AsS !
= P, 0)
b) Zeige, dass die Gerade die Kugel tangential berihrt. 2 P =
(+2 2o =
'é%: " - 3) = ( )"’ HP[ xs'*&z lzil-P
7 = Pl
220 o
— - 7 53 = _ 3 -2z - - =0 vV
izt Bme (f)[F)- e
Q
)
2P=n
o\
c¢) Finde die Koordinatenform der Tangentialebene E im Punkt P. {‘P K, (&é—E )
- P,
”Qlw—l Flom o -5 (X - P ) 2
L il
-
270

g -
<8> (K—u>= 3'(x—-é)+8~/7—ll)=0 (-‘8
° ¢ x-6+ y-ll =0
E: x+y —[F =0
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Aufgabe 6: Die Ebene E schneidet die Kugel K. Finde den Mittelpunkt M und den Radius p des
Kreises k als Schnittmenge von Kugel und Ebene.

Tipp: Suche den Lotfuss!gunlsl des Kugelzentrums Z auf E.

n E: x4+y+2=2
K: (=54 (y+1)>+ (2 —4)" = 64 ;'
T f

2(C-1,4) =64 (¢ (Loﬂ‘amc&)

E:xtytz = 2
26( , I’ZICL‘htkd ;\)

X+y 12 -1=0 A
l-(x=0) + 1(y=0)+ ["(2 —oY)\-}Z =0

l-(x ~o) 4/{~/7—°)+ [(z=2) = © c [\ > K= SS

- — : — ! - =_I S
GO R Evecs
. s weit € - 3

(§45\+(-1+s)+ (9+3) =2 -«.,I /
C+s —l+s +4+s5s =2

= N(3,-3,2) 1
]

B+8=2 ¢ 2
s=-C [3 n a‘s=(—w)=fz)
§=—2 - 2=y [ \

\an - lz—f’-‘ l: L+Lz+2

¢ ={ri-@rr = (e —1 = {sz
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